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AS QUESTOES DE 01 A 24 REFEREM-SE A
LINGUAPORTUGUESA

Direitos Humanos e Literatura
Antonio Candido

1 Chamarei de literatura, da maneira mais ampla
possivel, todas as criacBes de toque poético, ficcional ou
dramético em todos os niveis de uma sociedade, em todos 0s
tipos de cultura, desde o que chamamos folclore, lenda,

5 chiste, até as formas mais complexas e dificeis da producdo

escrita das grandes civilizagdes.

Vista desse modo, a literatura aparece claramente como
manifestagdo universal de todos os homens em todos 0s
tempos. Ndo ha povo e ndo ha homem que possam viver sem
ela, isto é, sem a possibilidade de entrar em contato com
alguma espécie de fabulagdo. Assim como todos sonham
todas as noites, ninguém é capaz de passar as vinte e quatro
horas do dia sem alguns momentos de entrega ao universo
fabuloso. O sonho assegura, durante o sono, a presenga
indispensavel desse universo, independentemente da nossa
vontade. E, durante a vigilia, a criacdo ficcional ou poética,
que é a mola da literatura em todos o0s seus niveis e
modalidades, esta presente em cada um de nds, analfabeto ou
erudito — como anedota, causo, histéria em quadrinho,
noticiario policial, cancdo popular, moda de viola, samba
carnavalesco. Ela se manifesta desde o devaneio amoroso ou
econdmico no Onibus até a atencdo fixada na novela de
televisdo ou na leitura corrida de um romance.

Ora, se ninguém pode passar vinte e quatro horas sem
mergulhar no universo da ficcdo e da poesia, a literatura
concebida no sentido amplo a que me referi parece
corresponder a uma necessidade universal, que precisa ser
satisfeita e cuja satisfacdo constitui um direito. [...]

Portanto, assim como ndo é possivel haver equilibrio
psiquico sem o sonho durante o sono, talvez ndo haja
equilibrio social sem a literatura. Desse modo, ela é fator
indispensavel de humanizagdo e, sendo assim, confirma o
homem na sua humanidade, inclusive porque atua em grande
parte no subconsciente e no inconsciente.
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http://www.dhnet.org.br/direitos/textos/textos_dh/literatura.html

01 - Assinale a afirmacéo incorreta com relagio ao texto.

a) A literatura se faz presente na vida do homem de qualquer
época.

b) A criacdo ficcional ou poética se da estritamente durante o
sono.

c) Em todos os momentos e lugares ocorrem situacfes que dao
oportunidade a criacdo literaria.

d) A literatura estd para o equilibrio social como o sonho esta
para o equilibrio psiquico.

02 - Pode-se entender que a literatura deve estar entre 0s
Direitos Humanos (do titulo) porque ela

a) é essencial a todos os povos.

b) esta presente em cada um de nés, analfabetos ou eruditos.

c) aparece como manifestacdo de todos os homens em todos os
tempos.

d) constitui um direito quando tida como determinante da
satisfacdo humana.

03—“...ninguém é capaz de passar as vinte e quatro horas
do dia sem alguns momentos de entrega ao universo
fabuloso.” (linhas 12 a 14)

Segundo essa afirmacao, a literatura é uma

a) limitacdo imposta ao homem.
b) fuga da realidade opressora.
c) necessidade universal.

d) obrigagdo social.

04 — Assinale a alternativa em que o termo em destaque
classifica-se como vocativo.

a) — Nao é ninguém, é o padeiro! (Rubem Braga)

b) — Vocé esta criando mal esta crianca. Faz-lhe muitos mimos,
esta lhe dando nervos... (Lima Barreto)

c) — Pois entdo eu digo... a senhora ndo sabe... eu...
quero... muito bem. (Manuel Antdnio de Almeida)

d) — Lorena! Descalga nessas pedras! — ela se espanta. — As
solas dos pés ndo estdo doendo? (Lygia Fagundes Telles)

eu lhe

05 — Marque a alternativa em que o substantivo em destaque
forma o plural com a terminago -&os.

a) A pecaera um dramalh&o. (Machado de Assis)

b) O capitdo Vitorino Carneiro da Cunha tinha cinco mil réis no
bolso. (José Lins do Rego)

c) Eu preparo uma cancdo / Que faga acordar os homens /
E adormecer as criangas. (Carlos D. de Andrade)

d) ... ele, monge ou ermitdo, (...) ia acordando da memoria as
fabulosas campanhas do dia. (Cruz e Sousa)

06 — Assinale a alternativa cujos nomes apresentam acentuac&o
gréafica incorreta.
(Obs.: a silaba tonica est em destaque.)

a) Capit(i / Macabéa

b) Marilia / Desdémona
c) Hércules / Petruquio
d) Crusoé / Macunaima

07 — Assinale a alternativa que apresenta o adjetivo negros no
grau comparativo.

a) Iracema tinha os cabelos mais negros que a asa da gradna.
b) Aqueles sdo os cabelos mais negros de toda a tribo.

c¢) Iracema tinha os cabelos muito negros!

d) Que lindos e negrissimos cabelos!

08 —Todas as alternativas completam a frase seguinte com
concordancia nominal correta, exceto uma. Assinale-a.

A casa situava-se numa regido cujo clima era bastante
saudavel. Nessa regido, havia

a) belo bosque e montanha.

b) belos montanha e bosque.
c) bela montanha e bosque.

d) belas montanhas e bosques.
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09 — Marque a alternativa incorreta quanto a classificagio do
termo em destaque.

a) A porta do escritério abre-se de manso, 0s passos de seu
Ribeiro afastam-se. (Graciliano Ramos) — locugéo adverbial de
modo

b) — Mas casaco de pele ndo se precisa no calor do Rio...
(Clarice Lispector) — advérbio de tempo

c) Todas as coisas de que falo estdo na cidade / entre 0 céu e a
terra. (Ferreira Gullar) — advérbio de lugar

d) Talvez fosse possivel substituir na cabeca uma lingua pela
outra, paulatinamente, descartando uma palavra a cada
palavra adquirida. (Chico Buarque) — advérbio de intensidade

10 — Assinale a alternativa em que o verbo destacado estd no
tempo composto.

a) O doutor Meneses vai galgar a soleira da porta com esforco.

b) O doutor Meneses tem galgado a soleira da porta com
esforco.

c) O doutor Meneses comecgou a galgar a soleira da porta com
esforco.

d) A soleira da porta foi galgada com esforco pelo doutor
Meneses.

11 — Leia:

E la estdo elas novamente, as quatro cachorrinhas amaveis.
Rose, a mais serelepe, sempre chama as outras para brincar.
Ruth, latindo desaforos, prefere uma boa corrida pelo gramado
ao marasmo de um sono tranquilo. Ciga, no aconchego proprio
da idade que avanca, obedece o chamado de sua caminha e la se
vai deitar com o olhar languido da indiferenca. J& Vilma é mais
pacata e aspira ao sossego das tardes quentes com que 0 ver&o
nos presenteia.

Esta com a regéncia verbal incorreta o verbo referente a

a) Rose.
b) Ruth.
¢) Cica.
d) Vilma.

12 — Assinale a alternativa incorreta quanto a formacio da
palavra em destaque.

a) A vida s6 é possivel / reinventada. (Cecilia Meireles) —
derivacdo parassintética

b) O amor deixara de variar, se for firme, mas ndo deixara de
tresvariar, se € amor. (Pe. Antbnio Vieira) — derivagdo prefixal

c) O senhor tolere, isto é o sertdo (...) Lugar sertéo se divulga: é
onde os pastos carecem de fechos. (Guimardes Rosa) -
derivacgdo impropria

d) Mas o livro é enfadonho, cheira a sepulcro, traz certa
contracdo cadavérica; vicio grave, e alias infimo (...)
(Machado de Assis) — derivacao sufixal

13 — Considere as seguintes frases:

I - Os policiais deteram o infrator em flagrante delito.

Il —Quando vocés comporem obras de grande valor literario,
poderdo divulga-las.

Il — Se eles se opusessem ao projeto, nada seria possivel.

IV — Se nés obtivermos éxito, dedicaremos tudo a vocé!

Quanto as formas verbais destacadas, estdo corretas somente

a) lelll.
b) llelV.
c) llelv.
d) lell
14 - Leia:

As vezes, uma dor me desespera...

Nestas ansias e dlvidas em que ando,

Cismo e padego, neste outono, quando

Calculo o que perdi na primavera. (Olavo Bilac)

Na estrofe acima, as virgulas estdo separando

a) adjuntos adverbiais.

b) termos coordenados.

c) oragdes coordenadas sindéticas.
d) oracGes coordenadas assindéticas.

15 - Leia:

Transforma-se o amador na cousa amada,

Por virtude do muito imaginar;

N&o tenho mais que desejar,

Pois tenho em mim a parte desejada. (Luis de Camdes)

Quanto a silaba tonica, as palavras em destaque sdo

a) oxitonas.

b) paroxitonas.

c) oxitonas e paroxitonas.

d) paroxitonas e proparoxitonas.

16 — Analise os termos em destaque e coloque AA para adjunto
adnominal e CN para complemento nominal. Em seguida,
assinale a sequéncia correta.

() Um corddo de lampadas coloridas cortava a rua principal
em ziguezague. (Ganymédes José)

() Para que literatura? Para termos o direito ao sonho e a
garantia da realidade. (Olga de Sa)

() Sonho ser acessivel e desejavel para todos uma vida
simples e natural, de corpo e de espirito. (Albert Einstein)

a) AA ,AAeCN
b) AA,CNeCN
c) CN,AAeAA
d) CN,CNeAA
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17 — Assinale a frase em que o termo destacado ndo € objeto
indireto.

a) Comparo o trabalho do professor com o mais precioso dos
tesouros.

b) A veiculacdo de informacfes implica responsabilidade, e
muitos ndo atentam para isso.

c) N&o compete a vocés emitir opinido no que nao lhes diz
nenhum respeito.

d) Aos astros prometeu ele uma recompensa pela graca
almejada.

18 — Assinale a alternativa em que o termo em destaque
classifica-se como aposto.

a) Roma e Cartago tiveram origem pouco menos que
simulténea e evolugdo quase paralela.

b) A histéria apresenta Roma e Cartago como duas republicas
bem semelhantes na origem e na evolucéo.

c) A origem e a evolucdo de Roma e de Cartago foram quase
que simultaneas e paralelas.

d) As duas republicas, Roma e Cartago, tinham origem pouco
menos que simultanea e evolucdo quase paralela.

19 — Assinale a frase que contém metonimia do tipo parte pelo
todo.

a) A cidade estaria ciente e, por tras de persianas corridas, olhos
curiosos acompanhariam o desfile. (Renard Perez)

b) Disseram-lhe que no amor a perseveranca vencia tudo, e ele
perseverou até se tornar insuportavel. (Ramalho Ortigéo)

c) Poesia é um estado de alma religioso e metafisico em que o
homem comunga diretamente com a divindade. (Alberto
Ramos)

d) Muito ocupado no asilo, ndo tenho com quem deixar os
orfaos. (Otto Lara Resende)

20 — As alternativas contém uma sequéncia de periodos de um
dos capitulos do romance Sdo Bernardo, de Graciliano Ramos.
Assinale a que apresenta em destaque um verbo irregular.

a) Conheci que Madalena era boa em demasia, mas ndo conheci
tudo de uma vez.

b) Ela se revelou pouco a pouco, e nunca se revelou
inteiramente.

c) A culpa foi minha, ou antes, a culpa foi desta vida agreste,
que me deu uma alma agreste.

d) E, falando assim, compreendo que perco o tempo.

21 — Leia:

Ana estava muito frustrada consigo mesma. Ela, que se
achava a mulher mais forte para vencer as adversidades,
percebeu que ndo tinha preparo para aquela situacéo. Ela nunca
teve divida de que era superior aos desencontros da vida, mas a
verdade era que ela precisava de uma solucéo imediata.

Quantas oracBes subordinadas substantivas estdo contidas no
texto acima?

a)
b)
c)
d)

A~ WOWDNBRE

22 — Assinale a alternativa gue contém oracao sem sujeito.

a) Ainda se vivia num mundo de incertezas. (A. Bessa Luis)

b) Havia cinco anos que D. Felicidade o amava. (Ega de Queirds)

c) Meu professor de andlise sintatica era o tipo do sujeito
inexistente. (Paulo Leminski)

d) Tinha-se posto de joelhos, com as maos estendidas, parecia
implorar piedade. (Alexandre Herculano)

23 — Leia:

Ernesto ndo estava bem. Um sentimento de profunda
angustia torturava-lhe naquele turbilhdo de pensamentos
incessantes. Um adeus definitivo ndo o tornaria menos sofredor,
mas ele precisava resolver o seu drama intenso, que o consumia
no cotidiano e Ihe deixava o sabor amargo do desprezo.

Um dos pronomes obliquos destacados no texto esta

incorretamente empregado. Qual?

a) O primeiro.
b) O segundo.
c) O terceiro.
d) O quarto.

24 — Leia:
A conversa corre alegre. (Ciro dos Anjos)

Aprendi novas palavras
e tornei outras mais belas. (Drummond)

Os adjetivos grifados nos versos acima classificam-se

respectivamente como predicativo

a) do sujeito e do objeto.
b) do sujeito e do sujeito.
c) do objeto e do objeto.

d) do objeto e do sujeito.
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AS QUESTOES DE 25 A 48 REFEREM-SE A
LINGUA INGLESA

Read the text and answer questions 25, 26 and 27.

The first man drew a small circle in the sand and told the
second man, “This is what you know”, and drawing a circle
around the small one, “This is what | know”. The second man
took the stick and drew an immense ring around both circles:

“This is where both of us know nothing”.
(Adapted from Carl Sandburg (1878-1967), american poet)

25 — The first man thought the second man knew

a) more than he did
b) very much

c) very little

d) nothing

26 - According to the passage

The first man declared that he had more than the second
man.

a) knowledge
b) wisdom
c) circles

d) rings

27 — the word “one” in bold type refers to

a) First man
b) Second man
c) circle

d) sand

28 — Complete the sentence with the correct response.

Frida Kahlo, a master the art of surrealism, is
icon of Mexican popular culture.

a) from - the
b) to-the
c) by-an
d) of-an

29 — According to the extract, what is the alternative that
contains the right explanation about the gerund in bold type?

“Swimming is an amazing exercise. It’s healthy, fun, relaxing
and a low-impact sport. 1 know this from personal experience.
Last year while | was jogging | injured my left knee. | don’t go
jogging anymore, now I’m considering joining a swimming
competition.”

The gerund is:

a) The direct object of the sentence.
b) The progressive form of the verb.
c) The indirect object of the verb.
d) The subject of the sentence.

30 - write (T) for true and (F) for false according to the
explanation of the tenses in parenthesis.

() When you are looking back from a point in past time, and
you are concerned with the effects of something which
happened at an earlier time in the past. (Past perfect )

( )When you are concerned with the present effects of
something which happened at an indefinite time in the past.
(past perfect continuous)

() When you are talking about something which continued to
happen before and after a particular time. (past continuous)

Choose the alternative that corresponds to the right order.

seze

T-
T-
F—
F—

=T 4T

F-
F-
T-
F-

31 - Fill in the blank with the correct pronoun.

“An archeologist is a man work is the study of ancient
things.”

a) whose
b) which
c) how
d) who

Read at the extract and answer questions 32 and 33.

Some situation call for a lot of patience. We were going to
call on some friends. But | had traveled to Sdo Paulo and it was
raining hard.

Because of the weather all flights to Rio were call off.
So | couldn’t come. | called her up to explain, and then she
called me down!

32 - Choose the correct alternative to replace the phrasal verb,
underlined in the text.

a) reprimand
b) deprive
c) refuse

d) visit

33 - “call for”, in bold type in the text, means

a) demand
b) cancel
c) phone
d) visit

Read the text to answer question 34.

1 Your parents tell you to wear sunscreen when you're
outside in the summer. And they are certainly right.
Sunscreen protects your skin from ultraviolet light rays. Too
much ultraviolet is bad for your skin. If you spend a long

5 time outside without any sunscreen on, you ___ a sunburn

because of the ultraviolet rays.
(Adapted from http://www.grammarbank.com)

34 - Choose the alternative to have the text completed
correctly.

a) would have got
b) might have got
c) might get
d) would get
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35 - Read the cartoon and choose the best response.

e ——

GLASBERSEN

GLASBERGEN

“The sauce has tomatoes and oregano.
The crust is basically a big crouton,
Technically, pizza is a salad!"”

http://www.englishoutsidethebox.com/2014/04/10/cartoon_fri_food/pizza-is-salad/

According to the cartoon, the man

a) convinces his companion on the nutritional composition of the
mass.

b) persuades her to choose the same dish and add a salad.

c) describes technically and praises his favorite dish.

d) proves that pizza and salad are the same in theory.

36 - Read the text and choose the correct alternative.

In the film “The accountant”, a man on the autism spectrum
is a number cruncher by day, while involving himself in seedier
activities at night.

This scene occurs in a conference room after the lead
character, Christian (Ben Affleck), is hired to review a company’s
financial records. He spends an entire night writing out figures,
using whiteboards and eventually the room’s glass walls.

For the scene, Mr. O’Connor wanted to take the audience
inside the mind of the character. During an interview,
he explained how he used a real forensic accountant to get the
numbers right and also a creative approach to covering walls with
tidy handwriting.

www.nytimes.com/2016/12/21/movies

a) the director, Mr. O’Connor, wanted to show the viewer what
goes on in the head of the character.

the director. Mr. O’Connor, put the audience inside the mind
of a real forensic accountant.

c) the main character, Christian, spends the night studying for
presentation work.

the main character, Christian, suffers from panic disorder.

b)

d)

37 - Read the cartoon and choose the best response.

WHEN | GIVE AN ORDER, FLL | | /1SEE YOUVE MET OUR)

EXPECT YOU T0 JUMP! \ nusr—sepcmry

— < —

s P SO e

FORTHE NEXT TWOWERKS, YOURE
GOING TO BE MY DOG!!

o S g 48

- L NYL L [ydee,
http://www.kleefeldoncomics.com/2010/04/snoopys-got-bead-on-chuck.html

According to the cartoon,

a) the little boy suggests that the girl is bossy.
b) the dog becomes forever the girl’s dog.

c) the dog tries to teach the girl to jump.

d) the girl wants to buy a dog for her.

Read the text and answer questions 38, 39 and 40.

Twenty-First Century Birdwatching

1 Our ancestors could spot natural predators from far by
their silhouettes. Are we equally aware of the predators in the
present-day? Drones are remote-controlled planes that can be
used for anything from surveillance, to rescue operations and

5 scientific research. Most drones are used today by military

powers for remote-controlled surveillance and attack, and

their numbers are growing. The Federal Aviation

Administration (FAA) predicted in 2012 that within 20 years

there could be as many as 30.000 drones flying over U.S. Soil

alone. As robotic birds will become commonplace in the near
future, we should be prepared to identify them.
(Adapted from https://medium.com/looking-up/21st-century-birdwatching)

10

38 - In the text, all the nouns bellow refer to drones, except:

a) predators (line 2)

b) ancestors (line 1)

c) robotic birds (line 10)

d) remote-controlled planes (line 3)

39 - “Their”, (line 7), underlined in the text, refers to

a) powers.

b) drones.

c) numbers.

d) surveillance and attack.

40—According to the text, the number of drones used by
military powers is

a) increasing in terms of surveillance and attack.
b) preventing remote — controlled surveillance.
c) continuing the same as in 2012.

d) decreasing in terms of attack.

Read the text and answer questions 41 and 42.

Human's Best Friend

1 We know that dogs are human's best friends. They love
us and we love them. However, we're not so sure where
they came from. Many scientists think they came from
wolves 15,000 years ago. Although wolves are wild and

5 dogs are tame, they're still a lot alike. Both wag their tails

when happy and put their tails between their legs when

scared.

Dogs are easy to educate. Well-educated dogs are
sometimes used as watchdogs. A watchdog can stop a
creature that is five to six times bigger. It is interesting,
though, that these dogs, which can become terrifyingly
wild in times of danger, pose no harm to their owners. In
the face of a threat, they put their lives in danger to save
their owners.

10

(Adapted from http://www.grammarbank.com)

41 - Choose the correct alternative to have the passive voice
from the sentence, in bold type, in the text.

Their lives in danger to save their owners.

a) is put

b) are put
c) was put
d) were put
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42 —Write (T) for the True statements and (F) for the False
statements, according to the text.

() Dogs and wolves present features that make many scientists
think that dogs came from wolves.

() Although dogs are human’s best friends. People don’t know
their origin, exactly.

() Watchdogs can put their owners in danger in times of
threatening.

() Well-educated dogs when in danger are always tame.

Choose the alternative that corresponds to the correct order.

WE PON'T ALL
FOLLOW YOU ON
TWITTER, KAYLA.

S0 PLEASE

JUST TELL
THE CLASS WHAT
YOU PIP PURING
THE SUMMER...

Adapted from www.englishblog.com

a) The students were supposed to tell what they did during the
summer.

b) During the summer all the students communicated through
twitter.

c) Every student knew what Kayla did on vacation.

d) Kayla follows all the students on social network.

Read the text and answer questions 44 and 45.

1 Pilates is a unique combination of , and .
It improves circulation and body alignment. It engages the
powerhouse of the lower abs, hips and lower back in almost
every movement. Throughout the workout, practitioners try

5 to stay united from shoulder to shoulder and hip to hip,
making sure the neck and limbs are used in long, graceful
movements.

(Adapted fromhttp://www.grammarbank.com/paragraphs-fitness)

44 _Fill in the blanks with the correct alternative,
respectively:

a) stretching — strengthening — breathing
b) stretched — strengthened — breathed
c) stretches — strengthens — breathes

d) stretch — strengthen — breathe

45 — “workout”, (line 4), in bold type in the text, means

a) aperiod people rest.

b) a period of mental exercise.

c) a period of physical exercise.

d) a period people spend repairing things at work.

46 - Read the sentences and decide if they are Active (A) or
Passive (P).

() Magazines are sold at newsstands everywhere.

() Many readers subscribe to the magazine.

() A large type edition is also printed.
() They also recorded it.

Choose the alternative that corresponds to the right order.

a) A-A-P-A
b) P-A-P-A
c) P-P-A-P
d) P-A-P-P

Read the text to answer questions 47 and 48.
The Pilot Fatigue Problem

1 For years, pilot fatigue has been a real issue. Airline
pilots, as well as cargo, corporate and charter pilots can all
face fatigue while on the job. While pilot fatigue can be
common and overlooked, it poses a very troubling threat to

5 aviation safety and should be taken seriously.

Pilot fatigue has been a real problem since the beginning
of air travel. Charles Lindbergh fought to stay awake on his
record-breaking 33.5-hour transatlantic flight from New
York to Paris on the Spirit of St. Louis. Long-haul pilots
have reported falling asleep at the controls. Cargo pilots that
fly at night face fatigue from challenging the body's natural
internal clock.

The Lindbergh flight provides a great example for the
real issue today that fatigue is an acceptable risk and one
that isn't given enough credit. Lindbergh flew from New
York to Paris without falling asleep. Similarly, pilots today
get away with flying tired all the time. If you ask an average
pilot how much sleep he got the night before a flight, it's
probably on a par with the average American, which is
about six and a half hours.

This might be an acceptable amount of sleep if you have
a desk job.

10

15

20

(Source: www.thebalance.com/the-pilot-fatigue-problem)

47 - Write (T) for the true statements and (F) for the false
statements.

() Pilot fatigue is affecting only charter pilots.

() The Lindbergh flight shows that fatigue poses no risk for
aviation.

() If pilots sleep about six and a half hours before a flight. He
won’t face operational risks.

() There are accounts that pilots have falled asleep at the
controls due to very long commute.

Choose the alternative that correspond to the right order.

— “on a par with”, (line 19), in bold type, means

a) atthe same level.
b) at the same local.
c) at different points.
d) at different standards.
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AS QUESTOES DE 49 A 72 REFEREM-SE A
MATEMATICA

49 - Na figura, os arcos que limitam a regido sombreada sdo
arcos de circunferéncias de raio R e centrados nos vértices do
quadrado ABCD. Se o lado do quadrado mede 2R e considerando
n = 3, entdo a razdo entre a area sombreada e a area branca é

A B

&

o
N
Sl U PN Y N

2R

o0
S~ N

50 - Na figura, se BC = 60 cm, a medida de DE, em cm, é
a) 20

b) 24
c) 30

d) 32 B F C

51 - Considere a inequacio x?>-1 < 3. Estd contido no

conjunto solucdo dessa inequacao o intervalo
a) [3,0]
b) [-1,1]
c) [1,3]
d) [3,4]

52 - pelo triangulo ABC, o valor de x> + 6X é

a) 76 A

b) 88 o

c) 102 120°

d) 144 B X c

53-As funcbes f(x) = sen x e g(X) = cos X, no segundo

quadrante, sdo, respectivamente,

a) decrescente e decrescente
b) decrescente e crescente
c) crescente e decrescente
d) crescente e crescente

54 - A tabela abaixo mostra os nimeros dos sapatos dos
candidatos ao Curso de Formacdo de Sargentos 1/2018 da Forca
Aérea Brasileira.

N° do sapato fi
33 182
34 262
35 389
36 825
37 1441
38 2827
39 3943
40 2126
41 1844
42 1540
43 989
44 421

Total 16789

Dados Ficticios

A Moda dessa Distribuicéo é

a) 33
b) 36
c) 39
d) 44

55 - Sejaa PG (ay, a, as, as, ...) de razdo q = 2. Se a; + ag = 272,
o valor de a; é

a) 8
b) 6
c) 18
d) 16

56-A superficie lateral de um cone, ao ser planificada, gera um
setor circular cujo raio mede 10 cm e cujo comprimento do arco
mede 10x cm. O raio da base do cone, em cm, mede

a) 5

b) 10
c) 5n
d) 10n
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57 - Dada a funcéo f(x — 1) = x? + 3x — 2, considerando o0s
valores de f(1) e f(2), pode-se afirmar corretamente que

a) f(1)="1(2)+4
b) f(2)=1(1)-1
c) f(2)=21(1)
d) f(1)=21(2)

58 - A metade da medida do angulo interno de um octégono
regular, em graus, é

a) 67,5
b) 78,6
c) 120
d) 85

59 - Se os ntimeros 2, 5, 1 + i e 3 — 5i 40 raizes de uma equacéo
polinomial de grau 6, a soma das outras d raiNssa equacéo

: NULA

a) 4+4i

b) 4+3i
c) 3+4P\
d 3+3

60 - Seja a equacio geral da reta ax + by + ¢ = 0.
Quandoa=0,b=0ec=0,areta

a) passa pelo ponto (c,0)
b) passa pelo ponto (0,0)
c) é horizontal

d) é vertical

61 - O valor real que satisfaz a equacdo 4*— 2*— 2 = 0 é um
ndmero

a) entre-2e2
b) entre2e 4
c) maior que 4
d) menor que -2

62 - Um professor montara uma prova com as 4 questdes que ele
dispde. O numero de maneiras diferentes que o professor pode
montar essa prova, levando em conta apenas a ordem das
questdes, é

a) 20
b) 22
c) 24
d) 26

63 - As medidas, em cm, dos lados de um pentagono estio em
Progressdo Aritmética (PA). Se o perimetro desse poligono é 125 c¢m,
o terceiro elemento da PA é

a) 25
b) 30
c) 35
d) 40

64 - Os pontos A, B, C e D estdo alinhados entre si, assim como
os pontos A, E e F também estdo. Considerando G o ponto de

intersecdo de FCe ED, o valor de tgo é F

a) 0,2
b) 0,5

c) 2

d) 4

65 — Sejam os numeros complexos z; =1 — i, z, = 3 + 5i e
Z3 = 21 + Z,. O modulo de z; € igual a

a) 22

b) 442

c) 23

d) 443

66 — Sabendo que o dodecaedro regular possui 20 vértices,
0 nimero de arestas desse poliedro é

a) 16
b) 28
c) 30
d) 32

67 — As retas de equacGes y + x —4 = 0 e 2y = 2x — 6 sd0, entre si,

a) paralelas

b) coincidentes

c) concorrentes e perpendiculares

d) concorrentes e ndo perpendiculares
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68 — Em um lote com 250 pecas, foi constatado que existem
exatamente seis defeituosas. Retirando-se, ao acaso, uma peca
desse lote, a probabilidade de que ela seja perfeita é de %.

a) 823
b) 85,5
c) 97,6
d) 98,2

69 - Uma piramide hexagonal regular possui todas as arestas
iguais a X. Assim, a &rea lateral dessa pl@de ual a

2
c) 2X3A
d) 1,5x%+/3

0 x vy
70-seA=|x 0 2|edetA= 43, entiox*y?éigual a
y 2 0

a) 24
b) 12
c) 6
d) 3

71 - 0 valor de sen (a + b) —sen (a - bGUaIA
a) sen2a U L P\

b) cos 2a

c) 2se &A

d) 25

12 - O gréfico abaixo refere-se aos indices de desisténcia em um
curso de Informatica, verificados nos anos de 2010 a 2014.
Com base no gréfico, pode-se afirmar que os indices mediano e
médio (aproximado) de desisténcia do curso nesses anos Sdo,
respectivamente
indice (%)
A

a) 10% e 10% 15T
b) 9% e 10% 10t
c) 10%e 9% 5t
d) 9% e 9%

2010 2011 2012 2013 2014 an;s

AS QUESTOESDE 73 A 96 REFEREM-SE A
FISICA

73 -uUm jogador de basquete faz um arremesso lancando uma
bola a partir de 2m de altura, conforme a figura abaixo.
Sabendo-se, inicialmente, que a bola descreve um angulo de 60°
em relacdo ao solo, no momento de langamento, e que é lancada
com uma velocidade qual €

inicial de wv,= /s,
aproximadamente a altura maxima KI@“’& trajetéria?

Considere g = 9,8 m/s?

Hmax

a) 14m
b) 24m
c) 34m
d) 44m

74 — Um montanhista, apos escalar uma montanha e atingir certa
altitude em relacdo ao nivel do mar, resolveu utilizar um
recipiente e um fogareiro para preparar seu chocolate quente.
Percebeu que no topo da montanha sua bebida parecia ndo tdo
quente quanto aquela que preparava na praia. Sabendo que a
temperatura de ebulicdo é diretamente proporcional a pressdo
externa ao liquido e considerando a constatacdo da temperatura
feita pelo montanhista, pode-se afirmar que a presséo no topo da
montanha em relacéo ao nivel do mar, é:

a) independente do local
b) igual
c) maior
d) menor

75-Um fio fino é enrolado em torno de um prego e suas
extremidades sdo ligadas aos pélos de uma bateria e de uma
chave CH, conforme mostra a figura abaixo. Quando a chave CH
é fechada, observa-se que o prego passa a atrair pequenos objetos
de ferro. O conceito fisico que melhor explica o fenémeno é:

a) Efeito Joule

MMM 0
b) Campo Elétrico

| Ve

c) Efeito fotoelétrico I| |
! CH

d) Inducédo Eletromagnética
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76 — Considere as seguintes afirmacbes sobre o movimento
circular uniforme (MCU):

I. Possui velocidade angular constante.

Il. Possui velocidade tangencial constante em mdédulo, mas com
dire¢do e sentido variaveis.

Ill. A velocidade angular ¢é
frequéncia do movimento.

inversamente proporcional a

IV. Possui uma aceleracdo radial, com sentido orientado para o
centro da trajetoria.

Das afirmaces anteriores, sdo corretas:

a) lell
b) el
c) ILlelv
d) todas

77 — Uma nave espacial de massa M ¢ lancada em direcdo a lua.
Quando a distancia entre a nave e a lua é de 2,0.10° m, a forca de
atracdo entre esses corpos vale F. Quando a distancia entre a nave
e a lua diminuir para 0,5.10° m, a forca de atracéo entre elas sera:

a) F/8
b) F/4
c) F/16
d) 16F

78 -Um baldo de borracha preto foi preenchido com ar e
exposto ao sol. ApGs certo tempo tende a se mover para cima se
ndo estiver preso a algo. Uma possivel explicacdo fisica para tal
acontecimento seria:

a) O aquecimento do ar dentro do baldo causa uma propulsdo em
seu interior devido a convecgdo do ar;

b) O aumento da temperatura dentro do baldo diminui a
densidade do ar, fazendo com que o empuxo tenda a ficar
maior do que 0 peso;

c) A borracha do baldo tem a sua composicdo alterada,
tornando-o mais leve;

d) O aquecimento do ar diminui a massa do mesmo dentro do
baldo, tornando-o mais leve.

79 - Um garoto chuta uma bola de futebol de 400g exercendo
sobre ela uma forca de 20N. Determine quanto tempo, em
segundos, essa forga deve atuar sobre a bola para que ela saia do
repouso e atinja uma velocidade de 10 m/s.

a) 0,1
b) 0,2
c) 0,3
d) 0,4

80-um ser humano com a pele molhada, no banho, por
exemplo, pode ter a resisténcia elétrica de seu corpo reduzida a
15kQ. Se o chuveiro utilizado trabalha na voltagem de 220V e
sabendo que a corrente elétrica maior que 100mA causa
fibrilagdo, podendo causar morte. Maior que 20mA causa
dificuldade de respiracdo e que, maior que 10mA, causa
contracdo muscular, assinale a afirmacdo correta sobre o possivel
resultado do contato da mdo de um individuo com o chuveiro,
tendo os pés em contato direto com o solo, nas condicdes citadas.

a) nada acontece.

b) sofre contragcdo muscular.

¢) tem dificuldade para respirar.
d) é levado a morte por fibrilacéo.

81 -Para a correcdo dos diferentes tipos de defeitos de viséo,
faz-se necessario o emprego de diferentes tipos de lentes externas,
ou seja, o uso de éculos. Apds consultar um médico
oftalmologista, dois pacientes foram diagnosticados, sendo que o
primeiro apresentou hipermetropia e no segundo foi constatada
miopia. Deste modo, 0 médico determinou para cada situacdo a
confec¢do de lentes:

1 - divergente para o primeiro paciente, pois a hipermetropia se
deve ao alongamento do globo ocular;

2 — convergente para o segundo paciente, pois a miopia se deve ao
alongamento do globo ocular;

3 —convergente para 0 primeiro paciente, pois a hipermetropia se
deve ao encurtamento do globo ocular;

4 — divergente para o segundo paciente, pois a miopia se deve ao
encurtamento do globo ocular.

A(s) afirmativa(s) correta(s) é(sdo):

a) 2e3
b) 3e4
c) apenas 3
d) apenas 2

82 —Dentre os recentes  desenvolvimentos tecnoldgicos
encontram-se os aparelhos eletrodomésticos que, pela praticidade
e economia de tempo, facilitam a realizagcdo das tarefas diarias,
como o forno de microondas utilizado para o preparo ou o
aquecimento dos alimentos quase que de modo instantaneo.
Dentro do forno de microondas, 0 magnétron é o dispositivo que
transforma ou converte a energia elétrica em microondas, ondas
eletromagnéticas de alta frequéncia, as quais ndo aquecem o forno
porque:

a) sao completamente absorvidas pelas paredes do forno e pelos
alimentos.

b) sdo refratadas pelas paredes do forno e absorvidas pelos
alimentos.

c) ndo produzem calor diretamente e sdo absorvidas pelas
paredes do forno e pelos alimentos.

d) ndo produzem calor diretamente, sdo refletidas pelas paredes
do forno e absorvidas pelos alimentos.
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83 - Uma espira retangular esta imersa em um campo magnético
uniforme cuja intensidade é de 0,5 T. O fluxo do campo
magnético através da espira quando a mesma forma um angulo de
0° com as linhas desse campo, em Weber, sera:

a) zero
b) 0,5
c) 1
d) 2

84 - No circuito mostrado na figura abaixo determine, em uC,
o valor da carga total fornecida pela fonte.

Cy=30pF :IZCZ 30puF
10V ————
S I Y
|
Cs=30uF
a) zero
b) 24
c) 50
d) 100

85 - Pedrinho visitou o laboratério de Fisica de sua escola e se
encantou com um experimento denominado péndulo
eletrostatico, que € constituido por uma esfera pequena e leve,
suspensa por um fio fino e isolante, é utilizado para detectar se
um corpo estd ou ndo eletrizado. Resolvendo brincar com o
experimento, Pedrinho aproxima do péndulo um bastéo e observa
que a esfera é atraida por ele. Considere as afirmagdes a seguir
sobre a observagdo de Pedrinho:

d’"
bastdo /

1- A esfera e 0 bastdo estdo carregados com cargas de mesmo
sinal.

2 — A esfera possui carga de sinal contrario ao do bastéao.
3— A esfera pode estar descarregada.
4 — O bast8o pode estar carregado positivamente.

A alternativa que apresenta a(s) afirmacdo(des) correta(s) €:

a) 1, somente

b) 2,3e4, somente
c) 3e4,somente
d) todas

86 - Se um motor recebe 1000 J de energia calorifica para
realizar um trabalho de 300 J, pode- se aflrm ue a variacao de
sua energia interna, em joules, e ﬁ lem:

a) AU=300;r="70%
=70%

b) AUs 30%
c) A
d) A:L 1700: 1 = 30%

87 - Uma das explicacdes para as lendas sobre navios fantasma
advém de situagdes como as da foto abaixo, onde ndo ha
montagem. Tal efeito é similar ao da miragem.

P R 3 - =

O fendbmeno fisico associado ao descrito acima é:
a) refracdo
b) interferéncia da luz

c) propagacdo retilinea da luz
d) principio da independéncia dos raios de luz

88 - No circuito da figura abaixo, deseja-se medir a tensdo
sobre o resistor R;.

R4

= [|r1 []r2 ILE

Assinale a alternativa que representa a maneira correta de se
utilizar o voltimetro V para efetuar tal medida.

R4

i

&
1l
i
I 1
—_
=~
I 1

|r2 ILE

b = R @ []r2 ILE
c)

R1

o
N
Il
| o |
| I
el
(o)
1
| S )
-
LFS)
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89 - Um bloco de massa m = 5 Kg desliza pelo plano inclinado,
mostrado na figura abaixo, com velocidade constante de 2 m/s.
Calcule, em Newtons, a forca resultante sobre o bloco entre o0s
pontos A e B.

a) zero

b) 75N
c) 100N
d) 20,0N

90 - uma mola de massa desprezivel esta presa por uma das
extremidades a um suporte vertical, de modo que pode sofrer
elongacbes proporcionais aos pesos aplicados em uma
extremidade livre, conforme a Tabela 1, abaixo. Considerando-se
a aceleracdo da gravidade g = 10 m/s?, calcule a constante da
mola, em N/m.

Massa aplicada a mola (g) Elongacéo sofrida (cm)

45 5
90 10
135 15
180 20
225 25

a) 0,9

b) 9,0

c) 18,0

d) 90,0

91 - 0 comando hidraulico de um avido possui em uma de suas
extremidades um pistdo de 2 cm de didmetro e na outra
extremidade um pistdo de 20 cm de didmetro. Se a forca exercida
por um piloto atingiu 50 N, na extremidade de menor &rea,
qual foi a forca, em newtons, transmitida na extremidade de
maior didmetro?

a) 50
b) 500
c) 5000
d) 50000

92 - Ao caminhar por uma cal¢ada, um pedestre ouve o som da
buzina de um o6nibus, que passa na via ao lado e se afasta
rapidamente. O pedestre observou nitidamente que quando o
onibus se afastou houve uma brusca variacdo na altura do som.
Este efeito esta relacionado ao fato de que houve variagao:

a)
b)
c)
d)

no timbre das ondas.

na amplitude das ondas.
na frequéncia do som.
na intensidade do som.

93 - Duas esferas A e B que estavam em um baldo, caem
simultaneamente em direcdo ao solo. Com relacdo ao seu estado
de repouso ou movimento, desconsiderando o atrito e os
deslocamentos de massa de ar atmosféricos, pode-se afirmar que:

a)
b)

as duas esferas estdo em repouso em relacdo a qualquer
referencial.

as esferas estdo em Movimento Uniformemente Variado uma
em relacdo a outra.

as duas esferas estdo em repouso, desde que se considere uma
em relacdo a outra como referencial.

durante a queda o movimento de ambas serd uniforme em
relacdo a um referencial no solo terrestre.

c)
d)

94 - Emum porta-aviBes as aeronaves pousam em uma pista Gtil
de 100 m. Se a velocidade com que o avido toca a pista de tal
embarcacdo é de aproximadamente 252 Km/h, determine o
mddulo da sua desaceleracdo média, em m/s:

a) 0,7

b) 24,5
c) 70,0
d) 300,0

95 - 0 universo é um grande laborat6rio onde transformaces
estdo ocorrendo a todo instante, como as explosdes que permitem
0 surgimento (nascimento) e/ou a morte de estrelas e outros
corpos celestes. Em uma noite de céu limpido, é possivel
observar a luz, proveniente de diferentes estrelas, muitas das
quais possivelmente j& ndo mais existem. Sabendo que as ondas
eletromagnéticas correspondentes ao brilho destas estrelas
percorrem 0 espago interestelar com a velocidade maxima de
300.000 km/s, podemos afirmar que ndo ouvimos o barulho
destas explosfes porque:

a) a velocidade de propagacdo das ondas sonoras é muito menor
do que a das ondas de luz e, por isso, elas ainda estdo
caminhando pelo espaco.

devido a interferéncia das ondas sonoras de diferentes
estrelas, estas se cancelam (anulam) mutuamente e com o
campo magnético da Terra.

as ondas sonoras ndo possuem energia suficiente para
caminhar pelo espago interestelar.

as ondas sonoras sdo ondas mecanicas e precisam da
existéncia de um meio material para se propagar.

b)

c)
d)

96 - Duas criangas resolvem apostar corrida em uma praga cuja
geometria é representada na figura abaixo. Sabendo que a
crianga | percorre o caminho ABC e que a crianca Il percorre o
caminho AC, podemos afirmar que a diferenca entre a distancia
percorrida pela crianga | e a crianca I, vale, em metros:

a) 20 C
b) 30
30m
c) 40
- A
d) 50 B < >

40m
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